## 亲眼看 实地走

# 上市公司缘何纷纷看好海南?



"上市公司海南行"嘉宾考察海南生态软件园的 ACC 科技企业加速园。记者 李昊 摄

金秋十月,-场海南行活动让 70家上市公司企 业代表共聚琼岛, 寻找自贸港投资机 遇。10月25日, "企航"行动之"上 市公司海南行"活 动启动。在为期三 天的时间里,70 家上市公司企业代 表亲眼看,实地 走,切身感受海南 产业体系的发展变 化,了解即将全岛 封关运作的自贸港 无限前景与潜力。

□南国都市报记者 王子遥

#### 寻机遇 他们"冲"着海南而来

此次来海南考察的70家上 市公司,总市值超过1.6万亿 元,涉及医药、健康、金融、信息 技术、电子制造等多个重点领 域。此次活动的行程安排,对于 不少上市公司而言可谓"对口"。

在博鳌乐城国际医疗旅游 先行区,郑州安图生物工程股 份有限公司党委书记杨增利将 步伐放得很慢——在博鳌乐城 管理局局长傅晟说明园区情况 时,他仔细观看大屏,听取相 关介绍; 在参观博鳌乐城永不 落幕药械展时, 他紧跟讲解 员,挨个进入药企展位,详细 了解展品的具体信息。

作为国内首家上市的体外 诊断研发制造型企业的代表, 杨增利目的明确——他就是 "冲"着博鳌乐城而来的:"博鳌 乐城有着'特许药械'先行先试 政策,加之能加速创新诊断产品 的临床落地的'极简审批+高效 监管'模式,这些都与安图生物 高端设备研发节奏高度契合。"

在文昌航天超算中心,不 少上市公司企业代表在观看问 天实验舱的模拟发射环节时发 出阵阵惊叹。人群之中,从事 新型复合材料研发制造的上市 公司厂东太力科技集团股份有 限公司董事长石正兵看到了合

"文昌国际航天城的宏伟蓝 图和航天超算中心的强大算 力, 让我们看到了海南在商业 航天领域进行全链条布局的雄 心。这与太力科技深耕多年的 航天新材料与精密工艺技术底 蕴十分契合,我们倍感亲切, 同时也看到了将自身优势融入 海南航天产业生态的巨大潜 力。"石正兵说。

### 海南与企业"双向奔赴"

通过此次活动,各上市公司代表也 感受到海南的活力与热情。

"我再说一遍我的电话号码,微信 也是这个号码, 欢迎各位老总加我一同 交流!"在文昌航天超算中心,文昌航天 超算智慧科技有限公司董事长叶世阳在 30分钟的点位讲解过程中,连续三遍报 出了自己的电话号码,成了叩响上市公 司企业代表沟通意愿的"敲门砖"。

推介点位负责人的热情好客也让不 少企业代表打开了话匣子——围绕算 力,有企业代表与叶世阳边走边聊,咨 询文昌航天超算中心的算力情况、处理 器(机柜)价格。当得知文昌的算力处 理器价格仅为新加坡的三分之一,海南 也在搭建从陵水到新加坡的海底通信电 缆时, 当即打电话向总部汇报相关信

或许,一个个合作就在这样的交流 中逐步实现。

在博鳌乐城,临时增加的考察点位 -中国干细胞集团海南博鳌附属干细 胞医院,也让众多企业代表眼前一亮。 据了解,有不少药企与医疗器械企业对 该院的发展十分看好,并对双方展开合 作持开放态度。

本次海南行活动除了邀请上市公司 企业代表"亲眼看""实地走"之外, 还配套举行了招商推介会, 文昌、琼 海、澄迈市县政府纷纷主动出击,依托 推介会枳极宣介市县产业发展优势与潜 力,并在交流环节主动邀请企业代表交 流沟通, 向存在疑问与顾虑的企业代表 答疑解惑,争取更多商机落地。

如何推动企业需求与城市供给精准 匹配对接? 在文昌招商及产业推介对接 会上, 文昌市委常委、副市长袁世英直 言不讳: "我们正向社会公开招引项目 建设、产业协作配套、服务保障、项目 融资等需求信息,为企业获取项目供给 信息、社会产品服务、发展机遇创造便 利条件,推动项目需求对接更加精准, 公共服务供给更加丰富。"

#### 促成果 多个项目在琼酝酿落地

更多合作的硕果也在考察与 交流中结成。27日举办的"企 航"行动之"上市公司海南行" 招商大会暨签约仪式上,四份基 金战略合作协议在现场签署。据 了解,四份基金首期预计募集规 模超20亿元,将重点投向航空 航天、低空经济、智能制造、高端 装备、数字信息等新兴产业。

"我们设立的产业基金主要 聚焦航空航天领域,海南自贸港 即将启动封关运作,企业会从中 享受很多国家政策红利, 所以我 们想抓住这个机遇。"中泰资本股 权投资管理(深圳)有限公司负责 人迟超直言, 依托国家赋予自贸 港的诸多政策红利,海南能从产 业与税收等多个方面帮助企业节 约运营成本,也有利于吸引人才 集聚,如今,已有越来越多的企 业愿意在海南进一步加大投资力 度和产业布局。

除了具体产业的政策运用, 也有不少上市公司企业希望用好 海南"两个总部基地建设"优势, 将海南打造成企业"出海"的"桥 头堡",国内激光和智能制造领 域龙头企业大族控股集团便是其 中之一。大族集团副总裁、北京 大族投资董事长高云鹏表示,大 在海南设立区域性研发中心和销 售服务中心,借助自贸港政策优 势更好地开展国际业务。

国内头部民爆企业壶化集团 也有此意向。"近几年我们国际 业务发展十分迅速, 相关产品已 经出口至三十多个国家。我们计 划将壶化集团国际业务总部设置 在海南,依托自贸港的政策与区 位优势更好地走出国门, 走向海 外。"山西壶化集团股份有限公 司董事长秦东说。

### 今天的海南更具发展潜力

上市公司缘何纷纷看好自贸港? 答案便 在海南不远的将来。

在此次行程中,不少上市公司企业代表 将目光与焦点投向了封关运作。政策优势与 产业规划已经初步描绘出欣欣向荣的画卷 -封关运作后的海南,开放的活力会更加 澎湃,发展的势头也会更加强劲。

首先是政策更具吸引力: "零关税"政策 将更加优惠,适用商品范围从原来的1900余 个大幅提升至超过6600个,涉及的加工增值 免关税政策企业将更加容易达到加工增值 30%的增值率。

同时, 贸易管理和人员通行措施也更加 宽松便利, 货物贸易管理的透明度和开放度 将明显提升,广大旅客进出岛不会受到影 响,将会有更好的旅行体验和服务。

从成绩看,海南也已取得不俗成效:投资 方面,近5年海南实际使用外资年均增长 14.6%,境外直接投资年均增长97%;航线方 面,从海南出发,4小时、8小时飞行时间分 别可覆盖21个、59个国家和地区;产业方面, 海南正充分发挥在气候温度、海洋深度、地理 纬度、绿色生态的"三度一色"优势和开放政策 的优势, 加快构建具有海南特色和优势的现 代化产业体系, 打造新质生产力重要实践地。

随着封关运作的日渐临近,海南也逐步 成为国内外企业关注的焦点。除了此次活动 所带来的70家上市公司外,今年下半年已有 众多企业依托世界自由区组织大会、中国产业 转移发展对接活动(海南)等活动慕名来到海 南,廾展经贸交流互动,採索封关后的目贸 港合作机遇。下个月,中国侨商投资(海南) 大会也将举办,邀请更多企业共赴海南之约。

值得一提的是,海南在"请进来"的同 时,也始终坚持"走出去",发出更多海南"音 量"。在走访完深圳、上海后,海南自贸港财 税政策推介会近日在北京再度举行,现场高 朋满座,众多企业家现场仔细倾听海南政策 红利内容,了解自贸港"福利包"。

在不远的将来,一个充满开放机遇、洋 溢发展朝气的自由贸易港, 必将更为具象化 地展现给世界,成为国内外企业落地展业的 首选目的地。